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CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1851 

i mezzi del l' i s t ruz ione su tan to quan to è esteso il paese sol 

qua le ha l 'obb l igo nobi l iss imo e la g r a n de responsab i l i tà di 

sopravveg l ia re ; e non dub i ti i l m in is t ro che t r ove rà non 

so l tan to il p ro fessore e g ì' impiegati suoi s tess i, ma tu t te le 

pe rsone che vo r rà in te ressare agli s tudi necessari ed al le n e-

cessar ie a t tuaz ion i, p ron ti ed alacri ad a iu tar lo in tu t to e per 

t u t to g r a t u i t a m e n t e, senza T inconven ien te perc iò di car icare 

i l r eg i s t ro dei con t r i buen ti del la spesa d ' un mag is t ra to che 

v e d e m m o, l ungamen te p ur U oppo, quan ti incagli a r rechi alla 

l i be r tà, a l l ' u n i tà eda l la so l lec i tud ine d 'az ione e d 'esecuz ione 

che vuole e deve ave re i l m in i s t r o, e come ne d iminu isca la 

responsab i l i tà. 

P e r t a n t o, incoragg ia to dal la forza che pa rmi essere in que-

s te r a g i o n i, io vo r rei p r o p o r re la soppress ione del l' i n te ra 

c a t e g o r i a; ma s iccome sono pe rsuaso del le diff icolt à che p re-

senta il far d ' un colpo cessare una ruo ta q u a l u n q ue d 'un o r-

d i namen to q u a l s i a s i, q u i n d i, a n c h ' i o, ad imi taz ione della 

p ropos ta Cadorna , p ropongo di sopp r imere la metà della 

somma bi lanciata nel la p resen te ca tegor ia. 

Confesso che i l p roposto par t i to non è d 'una sontuosa com-

pl icazione. Ma parmi che r isponda o t t i m a m e n te al b isogno 

del lo Stato se le viste min is ter ia li s iano g rand iose, in te l l igenti 

e capaci di un sensib i le ef fe t to. R isponde al bisogno de l l 'eco-

nomia. T rae in te l l igente ed onorevo le par t i to del le capaci tà 

o specia l i tà menta li di t u t to io Stato , e lascia al po te re ese-

cut ivo tu t ta la responsabi l i tà verso la pubbl ica op in ione, in 

che sta la più s icura garanzia che sia possibi le, al lo s ta to a t-

t ua le, di o t tenere per i n te ressare l 'a t t iv i tà e la capaci tà di un 

min is t ro che st imi gli uomini e la nazione cui appa r t i ene. 

P R E S I D E N T E . Domando ?e è appoggiata la p ropos ta del 

s ignor Fagnan i, che r iduce del la me tà questa categor ia. 

( È appoggia ta. ) 

Se n iuno domanda la paro la la pongo ai vot i. 

B E R T I . Domando la parola per una sempl ice osserva-

z ione. 

I o farei n o t a re so lamente che il Consiglio super io re è cost i-

t u i to dalla legge del 4 o t tob re. Ora noi non possiamo, in oc-

cas ione del b i lancio, ad essa toccare, e per conseguenza non 

può aver luogo la r iduz ione propos ta. 

D E SI ARMI . r e l a to re. Ce r t amen te io p rende rei a combat-

t e re le rag ioni messe in campo da l l ' ono revo le depu ta to Fa-

gnani per d imos t ra re che si debba m u t a re o modi f icare il Con-

sigl io super io re del la pubbl ica is t ruz ione , quando la Camera 

dicesse che in occasione del b i lancio si potesse m u t a re la 

legge cost i tu t iva del Consiglio medes ime. Ma mi pa re che que-

sto t rove rà i l suo luogo a l l o rquando si ve r rà alla d iscussione 

del la legge che il Ministero ci ha indicata come pr ima a p re-

sentarsi r e la t i vamen te al la r i f o rma de l l ' ammin is t raz ione della 

pubbl ica i s t ruz ione. 

P R E S I D E N T E . Qui non è il caso di ques t ione p re l im ina re. 

La p ropos ta del s ignor Fagnani indica necessar iamente questa 

q u e s t i o n e; la Camera, vo tando &>pra di essa, darà la sua de-

l iberaz ione. 

FAGNA.NI . Io non ho di f f icol tà, dopo le cose che mi f u r o no 

s o g g i u n t e, a che ques ta ques t ione sia r imanda ta ad a l t ro 

t e m p o, pu rché, come voglio l us ingarm i, il Min is tero sia per 

p r e n d e re in g iusta cons ideraz ione lo osservazioni che ho testé 

fa t te. 

P R E S I D E N T E . D u n q ue r i t i r a la sua p r o p o s t a, e res ta 

que l la del la Commiss ione, che r iduce ques ta categor ia di 

720 l i re. 

Sa rebbe d u n q ue r ido t ta al la somma di l i r e 16 ,800. 

L a pongo ai vot i. 

! ( La Camera a p p r o v a .) 

Categor ia 4, Consiglio generale delle scuole di metodo eie 

mentori in Torino (personale), po r ta ta dal Governo in 

l i r e 7S00 , e m a n t e n u ta nel la stessa somma dalla Commis 

s ione. 

Se n iuno domanda la paro la la p o r go ai vot i. 

( La Camera approva. ) 

Categor ia 5, Consiglio generale delle scuole di metodo eie. 

mentare di Torino (personale), po r ta ta in l i r e 1000 e man> 

t enu ta dal la Commiss ione. 

( L a Camera approva .) 

Categor ia 7, Segreteria del Consiglio generale p r e d e t to 

(materiale), por ta ta dal Governo in l i r e 5000 e r idot ta dalla 

Commissione a l i r e 1500. 

B O T T O NE . Siccome la categor ia p receden te è stata ridotta 

de l la me tà, io c rede rei che si dovesse r i d u r re così anche que. 

s t a: è bensi vero che la Commiss ione nel la sua proposta l'ha 

già r idot ta alla metà della proposta min is te r ia le, ma l 'ha ri-

do t ta in p roporz ione del la categor ia p receden te ; ma questa 
essendo stala por ta ta alla me tà, mi pa re che anche la p r e s e n te 

debba sub i re una nuova d iminuz ione, e così ven ir portata alla 

metà del la me tà, cioè al qua r to. 

D E H& HI A, relatore. To c redo che la r iduz ione proposta 

dalla Commissione sia appun to quel la che è consentanea al 

voto emesso dal la Camera , imperocché la Camera ha v o t a to 

sot to a l t ra fo rma quel lo che la Commissione aveva proposto. 

Questa aveva proposto che cessasse immed ia tamente la 

me tà degli impiegat i, e così per far l i passare dal la segreteria 

dei Consigl ia quegli a l t ri Consigli che nel nuovo ordinamento 

si sa rebbe c reda lo oppo r t uno di c rea re. 

D ie t ro di ciò aveva r ido t to del la metà le spese d'ispezione, 

i n quan to che aveva stabi l i to che la segre te r ia sussistesse in-

te ra per la metà de l l ' anno, cioè fino a l l 'a t tuaz ione del le rifor-

me nel pross imo mese di lugl io. O r a, la proposta che venne 

adot ta ta è pur quel la che a m m e t te so l tan to fino ai primi 

g iorni di luglio 1' esistenza del le segre te r ie. 

Egli è a d u n q ue n a t u r a l e, che soppr imendosi in tal epoca 

la segre te r ia, si soppr ima p u re la metà del mater ia le. 

Fa rò poi osservare che non si po t rebbe ro fa re maggiori ri-

duz ion i, perchè l ' i s p e t t o re si p rocurava il sussidio degli im-

piegati indispensabi li sul la somma por ta ta per spese di uffizio, 

che sono s ta te to l te di mezzo, in quan to che pel materiale si 

è ora r idot ta e votata la somma di l i r e 4 0 0 0, men t re negli 

anni scorsi stanziavasi p er ques t' ogget to la somma di 

l i r e 7000. 

La Camera vede da ciò eh' è imposs ib i le ogni u l ter iore ri-

duz ione, e qu indi c redo che non si d e b ba a m m e t t e re la pro-

posta de l l 'onorevo le depu ta to Bot tone. 

PRE SE D E NT B . Domando se è appogg ia ta la proposta del 

s ignor Bo t tone. 

B O T T O NE . At tese le spiegazioni da te dal s ignor relatore 

Demar ia, r i t i r o la mia proposta. 

P R E S I D E NT E . I l depu ta to Bo t tone avendo r i t i ra ta la sua 

mozione, non r imane che a porsi ai voti la proposta della 

Commiss ione in to rno a ques ta ca tegor ia. 

( L a Camera approva. ) 

Categor ia 8, Consigli universitari. Per questa categoria il 

Ministero ha proposta la somma di l i r e 5 0 , 2 4 8, e la Commis-

s ione ha man tenu to la stessa somma. 

La met to ai vot i. 

( La Camera approva. ) 

Categoria 9, Segreterie dell'Università (personale), portata 

dal Governo in l i r e 7 8 , 2 37 80, r ido t ta dal la Commissione a 

l i r e 64 ,967 80, e così colla d im inuz ione di l i r e 7510. 

D E HAHI A, relatore. Mi occor re di re t t i f i care uno sbaglio 


